
复习练习（5B）《欧姆定律》

姓名                班别             
1、 填空

 1、变阻器是靠改变电阻丝长度来逐渐改变电阻的，从而逐渐改变电路中的电流。
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    如图1，当滑片P向右移动时，接入电路中的变阻器的阻值将 增大 （增大、减少、不变），并且灯的亮度将渐渐变   暗  （亮、暗）。

[image: image8.png]


2、探究“电阻大小与什么因素有关时”，做了如下4次实验：
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①写出电流表示数：图2  0.38A  ；图3  0.32A  ；图4  0.42A  ；图5  0.12A  ；

②比较图2和图3得出结论：   导体越长,电阻越大      
③比较图3和图4得出结论：   导体横截面积越大,电阻越小      
④比较图4和图5得出结论：   导体的电阻与材料有关         
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3、画出图6中，P向右移动时，接入电路中的变阻器的阻值增大的接线方式；画出图7中，P向右移动时，接入电路中的变阻器的阻值减少的接线方式；画出图8中，P向左移动时，灯泡变暗的接线方式；
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 4、画出图9中，P向左移动时，电流表示数减少的接线方式；画出图10中，P向右移动时，电流表示数减少的接线方式；画出图11中，P向左移动时，电流表示数增大的接线方式；
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如上图1—3比较，得出结论：  电阻一定时，电流与电压成正比    
  如上图4—6比较，得出结论：  电压一定时，电流与电阻成反比   
  欧姆定律是： 通过导体的电流与电压成正比，与电阻成反比 ；公式：
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5、小明想用测出灯泡的阻值，则他应测出 电流 和 电压 ，再根椐 
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原理求灯的阻值。连线过程开关处于断开状态，变阻器调到最大阻值；①连接图12电路，测出灯泡的阻值。

②小明接好电路后，闭合开关，无论怎样移动变阻器，灯的亮度都不变且最暗，请在图13中画出上述可能出现的连接线路图。
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③小明接好电路后，闭合开关，移动变阻器，当电流表示数变小时，电压表示数增大，当电流表示数增大时，反而电压表示数变小，请在图14中画出上述可能出现的连接线路图。





6、一只灯泡，两端电压为100V，流经它的电流为4A，灯泡的电阻为 25Ω ，若灯泡两端电压为50V，则灯泡电阻为  25Ω ，若灯泡两端电压为0V，则灯泡电阻为  25Ω。

7、电阻两端电压为6V时，电阻中的电流为0.2A，如果使电阻的电流为0.5A，则它两端电压为 15V 。

8、一滑动变阻器标有“100Ω，0.5A”,则它阻值的变化范围0∽100Ω
 0.5A表示:允许通过的最大电流，如图15，两个变阻器是

 串联连接，允许通过它们的最大电流为0.2A，图15允许加在变阻器A两端的最大电压为50V，图15允许加在变阻器B两端的最大电压为20V，允许加在它们两端（ab）的最大电压30V，
9、已知R1=10Ω和R2=30Ω串联在一电源上，则流经R1和R2的电流比为 1：1  ；

   R1和R2两端的电压比为  1：3 ；已知R1=5Ω和R2=20Ω并联在一电源上，则R1和R2两端的电压比为  1：1 ；流经R1和R2的电流比为 4：1  。

10、在右图中填上适当的电流表和电压表。

2、 选择

 1、电阻R =2Ω时，它两端电压为10V，现把它两端电压调到为20V时，它的阻值为（ A  ）

A、2Ω          B、4Ω           C、6Ω              D、8Ω

 2、研究电流与电阻关系时，接入的电阻为100Ω时，电流为0.4A,则通过它的电流为0.2A时，接入的电阻为（  A  ）A、100Ω      B、50Ω       C、25Ω       D、5Ω

 3、如图17，当开关S1闭合时，电流表示将（ A  ）A、增大  B、不变  C、减少 D、无法判断

 4、如图18，当开关S1闭合时，电流表示将（ B  ）A、增大  B、不变  C、减少 D、无法判断
 5、如图19，当开关S1闭合时，电流表示将（  A ）A、增大  B、不变  C、减少 D、无法判断                                              

 6、如图20，当开关S1闭合时，则（  D ）

A、电流表A1、电流表A2示数都增大    B、 电流表A1示数增大、电流表A2示数减少
 C、电流表A1示数不变、电流表A2示数减少   D、电流表A1示数不变、电流表A2示数增大

7、下列情况会触电的是（  A  ）

  A、人站在地上，一只手接触火线         B、人站在地上，一只手接触零线

C、人站在干木凳上，一只手接触火线     D、人站在地上，一只手接电闸

8、发现有人触电时可用如下措施（  D   ）A、赶快把触电人拉离电源线

B、赶快请电工处理    C、赶快用剪刀剪断电源线   D、赶快用干木棒把电源线移离触电人

 9、人触电时被“吸住”，拉不开的原因（  D  ）

A、电流周围有电场，对人有吸力   B、电流周围有磁场，对人有吸力

C、导线与人体有不同电荷，互相吸引   D、电流的生理效应，使人痉挛、麻痹

10、下列措施不正确的是（  C  ）

A、 古代建筑的龙角形状可作防雷针使用  B、雷雨时不能在大树下避雨

C、雷雨时不能打手机    D、高层建筑要装防雷针

3、 计算

 1、R1和R2串联在10V的电源上，流经R2的电流为0．5A，R1两端的电压为2V，

求：①R2阻值为多少？  ②R1阻值为多少？  ③R2电阻两端的电压为多小？

      解：U=10V  I=0.5A  U1=2V

          U2= U—U1=10V—2V=8V
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       答：略
2、R1和R2并联，干路电流为5A，流经R2的电流为2A，R1=4Ω求：

①流经R1的电流为多少？  ②R2电阻两端的电压为多小？

③电源电压为多小？       ④R2电阻的阻值为多小？

解：I=5A     I2=2A     R1=4Ω   
       I1= I—I2=5A—2A=3A
       U= I1 R1=3A× 4Ω=12V
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3、有一位同学想在自已家中装一个电铃，已知电铃的电阻为100Ω，额定电压为20V，但它家中的电压220V，请帮它设计一个方法，要求：电铃接上后不会烧掉，并能正常工作。

U1=20V      U=220V 

U2= U—U1=220V—20V=200V
         
[image: image6.wmf]A

V

R

U

I

2

.

0

100

20

1

1

=

W

=

=



[image: image7.wmf]W

=

=

=

1000

2

.

0

200

2

2

A

V

I

U

R


四、问答：

 1、如图，当开关断开时，站在地上的人更换灯泡或接触到A点时，就会触电，为什么？

    正确接法：开关一头接灯泡，另一头接火线，请说明其中原因是什么？

答：当人体接触A点时，与零线连接的开关断开，此时火线上的电流经过灯泡到A点，通过人体到地，组成闭合回路，有电流通过人体，使人触电。当开关接灯泡，另一头接火线时，开关断开，人接触A点，零线与大地没有电压，人不能触电。
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